

Luni, 8 mai 2017, nr. 83 (5907), anul XXVI 16 pagini

- Guvernul vede, în principal, riscuri externe pentru țara noastră **PAGINA 3**
- Avertisment de la selecționerul Daum: suntem pe marginea prăpastiei **PAGINA 4**
- ȘEFII BIROURILOR DE PROMOVARE DIN STRĂINĂTATE RĂSPUND MINISTRULUI TURISMULUI: "Toate cheltuielile făcute au fost necesare, legale și însoțite de documente justificative" **PAGINA 4**
- Ioan Bendei, vicepreședintele RCS&RDS, acuzat de mită și spălare de bani **PAGINA 5**
- Guvernul studiază extinderea plafonării RCA **PAGINA 5**
- Acționarii "Syngenta" au acceptat oferta de preluare primită de la "ChemChina" **PAGINA 16**

GRAM AUR = 164,6751 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,1977 RON EURO = 4,5467 RON DOLAR = 4,1479 RON

# Cum vă place: Emmanuel Holland sau Marine Francois?

Nu este cazul să verificăm de mai multe ori numele candidaturii pe care francezii i-au trimis la Palatul Elysee în urma votului de duminică. Cele două personaje fictive din titlul articolului, rezultate din împerecherea "micuriniști" a numelor competitorilor reali cu cei al omului care va păși funcția prezidențială, îngrapat sub muntele de nemulțumiri și oprobriu al naționaliștilor săi, este doar un joc care ne ajută să punem în oglindă mandatul încheiat cu cel care va fi decis de noul Președinte al Franței. Altfel spus, să putem discerne de unde pleacă și încotro pârdece "Republica", în următorii cinci ani.



CORNELIU CODITA

Ati Emmanuel Macron, cti și Marine Le Pen au făcut eforturi considerabile, în campania electorală, să își afirme diferențele radicale ale pozițiilor pe care le apără fiecare, dar și pe cele care marchează ruptura cu mandatul Hollande. Cu toate acestea, oricare dintre ei a preluat mandatul de la Elysee, nu va putea ignora moștenirea Președintelui plecat din funcție și cu atii mai puțin trece peste ea, ca și cind nu ar exista. De la configurația scenei politice, pînă la funcționarea instituțiilor de stat și de aici la problemele agendei europene și internaționale, noul Președinte este obligat să se lovească, cel puțin în prima jumătate a mandatului său, de ceea ce i-a lăsat moștenire predecesorul. Așa se face că proaspăt desemnatul Președinte al Franței va avea ca primă temă a agendei sale politice,



Marine Le Pen



Emmanuel Macron

alegerile din iunie. Spre deosebire de ficțiunea aberantă pe care am creat-o noi în Constituție – un Președinte care la preluarea mandatului își anulează și extirpă orice identitate și program politic – în Franța (ca și în SUA) Președintele nu numai că este obligat să își altereze în vreun fel identitatea politică, dimpotrivă, este

ținut să folosească întreaga putere a mandatului pentru a realiza un program de guvernare a cărui identitate este dată de partidul din care provine și a cărui realizare se sprijină pe o susținere parlamentară creată, în principal sau exclusiv, tot de partidul de proveniență al Președintelui.

(continuare în pagina 3)

## De ce e BNR iar generoasă cu băncile?

Scăderea rezervelor minime obligatorii (RMO) în valută, de la 10% la 8%, a luat prin surprindere piața, în condițiile în care profitabilitatea sectorului bancar e foarte bună, iar creditarea s-a cantonat aproape exclusiv în lei. Reducerea RMO-urilor cu două puncte procentuale dă startul într-o nouă cursă a repatrierii de valută de către bănci, alte câteva sute de milioane de euro urmând să părăsească România multumită BNR ce a decis în ședința de vineri să egalizeze nivelul rezervelor la lei și valută. După celebrul acord de la Viena, băncile-mamă, proaspăt alimentate cu tăieri spectaculoase ale RMO-urilor în timpul crizei în contraparte cu împrumutul-gigant luat de Guvern de la FMI, promisese să reducă liniile de finanțare pentru România. Să nu uităm că se pomise de la RMO-uri de 40% la valută înainte de criză, nivel care nu descurajase însă băncile să ne sufuce cu împrumuturi și pe fondul înlănzirii normelor de

creditare în 2007. O promisiune de menținere a liniilor de finanțare re- pede uitată astfel încât, din 2012, repatrierea de valută a demarat în trombă și peste 11 miliarde de euro au părăsit România de atunci. Sunt motive care să determine acum BNR să ofere alte sute de milioane de euro băncilor autohtone, bani tocmai buni de întors băncilor-mamă? Profitabilitatea băncilor locale bate nivelurile de dinaintea crizei cu cele 1,2 miliarde lei profit în primul trimestru, așa că nu se poate presupune că decizia BNR ar urmări să ofere o nouă gură de oxigen sectorului bancar. Pe fondul reducerii provizionelor și finalizării externalizării de credite neperformante, băncile se înghesuie să raporteze profituri excepționale (BRD este ultimul exemplu, cu profit de patru ori mai mare în primul trimestru față de perioada similară din 2016).

CRISTIAN DOGARU  
(continuare în pagina 8)

## CURTEA DE CONTURI, ÎN VIZORUL PARLAMENTARILOR

### Zamfir: "Auditorii de la Curtea de Conturi acționează împotriva intereselor țării"

- Daniel Zamfir: "CCR nu are dreptul legal să se pronunțe pe oportunitatea unei investiții"
- Senatorul PNL: "Statutul auditorilor trebuie să conțină condiții mai stricte; așteptăm propuneri de la CCR pentru modificarea legii de funcționare a Curții"
- Nicolae Văcăroiu: "CCR se poate desființa, după ce bugetul instituției a fost tăiat pentru prima dată în 153 de ani de existență"

Curtea de Conturi a României (CCR) a intrat în vizorul parlamentarilor. După ce bugetul instituției de control a fost redus, președinte-

le CCR Nicolae Văcăroiu a fost audiat în Senat, iar legea de funcționare a Curții Constituționale (94/1992) urmează să fie modifica-

tă, astfel încât statutul auditorilor să fie mai strict. Proiectul de schimbare a Legii 94 se află de mai mult timp în Parla-

ment, urmând ca, pe textul legislativ, să fie aduse amendamente. EMILIA OLESCU  
(continuare în pagina 8)

## ISĂRESCU:

### "Nu se scumpește creditul... nu încă"

Nu se scumpește creditul, a ținut guvernatorul Mugur Isărescu să precizeze vineri, la sfârșitul conferinței în care a prezentat hotărârile Consiliului de Administrație pe probleme de politică monetară. După care a adăugat: "Sau nu încă. Atenție cum folosiți «încă». Guvernatorul a spus: «nu încă». E clar... Cândva o să crească, nu? Dobânzile cresc în Statele Unite și

Europa, aproape inerent se va întâmpla... Nu o să rămânem coada". În prezent, există suficient lichiditate pe piața monetară din România, ceea ce ajută menținerea la un nivel scăzut al costurilor creditării, potrivit lui Mugur Isărescu, care a explicat: "Nu vedem încă o scumpire a creditului. (A.S.)"  
(continuare în pagina 8)

## Journal de Criza

### Comisia Europeană își înrăutățește estimarea privind creșterea economiei Greciei

Comisia Europeană va înrăutăți estimarea sa privind evoluția economiei Greciei în acest an, din cauza incertitudinilor provocate de întârzierea finalizării celei de-a doua revizii a acordului de asistență financiară, în valoare de 86 de miliarde de euro, conform anunțului făcut vineri de un oficial al Executivului de la Bruxelles. Conform noilor prognoze, așteptate să fie publicate săptămâna aceasta, PIB-ul Greciei ar urma să înregistreze un avans de aproximativ 2% anul acesta, față de 2,7%, cât a fost previziunea anterioară. În 2016, economia Greciei a avut o creștere zero, conform estimării preliminare publicate în martie de Institutul de Statistică de la Atena, Elstat. Cifra este inferioară previziunilor Guvernului de la Atena și ale creditorilor internaționali, care așteptau o creștere ușoară, de 0,3%. Totuși, creșterea a reprezentat un progres față de scăderea de 1,3% înregistrată de PIB-ul Greciei în 2015. În acest an, autoritățile de la Atena anticipează un avans economic de 2,7%, în baza evoluției pozitive din sectorul turismului.

## Profit în scădere cu 40%, pentru BCR

- Erste Group raportează un profit net de 262,2 milioane euro
- Contextul operațional se anunță favorabil expansiunii creditării, potrivit Erste Bank
- Inițiativele de protecție a consumatorilor, între riscurile identificate de Erste

Grupul BCR a obținut un profit net de 37 milioane euro în primul trimestru din acest an, în scădere cu circa 40% față de aceeași perioadă a anului trecut, în condițiile în care creditele avansează în ritm lent, iar rata împrumuturilor neperformante (NPL) s-a menținut peste 11%, potrivit unei prezentări a rezultatelor grupului.

Erste explică scăderea profitului din România printr-o evoluție conjuncturală, generată de deblocarea unor provizioane la începutul anului

2016, ce au majorat la acel moment profitul trimestrial.

De altfel, profitul operațional al BCR a urcat la 70 milioane euro în primul trimestru din acest an, de la 68 milioane euro în perioada echivalentă din 2016.

În urmă cu un an, BCR anunțase, pentru primul trimestru din 2016, un profit net de 315,1 milioane lei (circa 70 milioane euro), în scădere cu 8% față de nivelul înregistrat în aceeași perioadă din 2015, potrivit News.ro.

A.A.  
(continuare în pagina 15)

## LA CEREREA FOSTULUI SENATOR VALER MARIAN

### Fraudarea alegerilor din 2009 a fost deja cercetată de procurori, în trei dosare

- Valer Marian i-a acuzat pe generalul Marcel Opreș și pe STS că s-au implicat în câștigarea alegerilor de către Traian Băsescu, prin operațiunea "Taurul"
- Magistratii au clasat dosarele
- Valer Marian, în interpelare: "STS a avut inclusiv «spioni» de alarmă care au semnalat vizual și acustic depășirea în procente a unuia sau altuia dintre candidați"



Marcel Opreș

Redacția ziarului "BURSA" a intrat în posesia unor documente care dovedesc faptul că procurorii au mai cercetat presupusa fraudare a alegerilor din 2009 în cel puțin trei dosare instrumentate de DNA și de Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Miltară București. În dosarele 263/P/2012, 20/P/2014 și 77/P/2011, șeful STS, Marcel Opreș a fost cercetat pentru fapte de corupție și pentru implicarea în instanței pe care o conduce în evenimentul electoral din decembrie 2009, dosarele fiind, ulterior, clasate.

(continuare în pagina 9)

Fraudarea alegerilor din 2009 a mai fost cercetată de Direcția Națională Anticorupție și de Parchetul de pe lângă Curtea Militară de Apel București, la solicitarea fostului senator Valer Marian.

EDUARD OVIDIU OHANESIAN  
(continuare în pagina 9)

## "Nu avem o cultură a administrației publice de tip smart"

(Interviu cu domnul Marcel Foca, proprietarul Intergraph și fondatorul Lumea Geospațială)

- "Primarul ideal trebuie să ofere o viziune asupra viitorului orașului împreună cu un plan etapizat de progres către acel viitor"

Marcel Foca are peste 20 de ani de experiență în domeniul tehnologiilor geospațiale și a creat sisteme informatice de anvergură pentru instituții publice și private din România. Scopul comun al celor două este creșterea calității serviciilor publice și, implicit, creșterea calității vieții românilor. Autor al celor mai multe articole și studii din domeniul geospațial și IT&C, Marcel Foca este activ implicat în Lumea Geospațială, Club România, Dispozitivul Civic și New Strategy Center.

Reporter: Este conceptual smart city o nouă găselniță pentru a cheltui bugetul public?

Marcel Foca: Tăioasă întrebare, care provoacă la un răspuns fără prea mult echivoac.

Propun să începem prin a analiza o privire la ceea ce se întâmplă în viața reală din punct de vedere al smart city, să vedem care sunt principalele lucruri pe care și le propun sau le așteptăm per-

sonajele unei comunități locale. În primul rând, comunitatea - cetățeni și agenți economici - își dorește prin smart city anumite lucruri cum ar fi: respect față de cetățean, respect față de timpul cetățeanului, să simtă că primarul guvernează în interesul comunității și că soluțiile furnizate de primar sunt durabile pe termen lung. (A.S.)  
(continuare în pagina 7)

III  
 MAI 2017  
 Numărul 3 al revistei BURSA CONSTRUCȚIILOR  
**A APĂRUT!**